

EL CANTÁBRICO

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTA DE VENTA

EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombó, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Bebedo); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.
Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

Asunto del día

Pasando y repasando los periódicos, primero por encima atendiendo á los asuntos principales, y acabando por escudriñar con forzada atención hasta los menores detalles de la información callejera, nada nuevo encuentro que no sea también detalle, más ó menos interesante, de los asuntos de la temporada. No hay asunto del día.

La insurrección de Cuba, Lo de Melilla, Las tormentas, El cólera... ¡ah!... y Lotería nacional, «sorteo» del día 30 de septiembre de 1895... Gracias á Dios que pareció el asunto del día, «del día 30 de septiembre» etc.

Lo demás, sobre no ser precisamente del mismo día, ya es malo de por sí, calamitoso y triste, y no es nada bueno insistir en ello demasiado.

Sin embargo, no sé por qué contrasta desagradablemente con los citados títulos el último, como nota alegre inoportuna y á destiempo. Por mi parte, observo que esta vez me ha sorprendido extrañamente la lista de la lotería, á la vez que estoy seguro de que no me hubiera producido el mismo efecto extraño cualquiera otra nota alegre...

Por lo contrario, alguna alegría se espera, ó debe esperarse, después de tantas desgracias, y tratándose especialmente de desgracias nacionales, tal esperanza extrema es más racional todavía.

Algo de esto apuntaba ayer EL CANTÁBRICO en un artículo de fondo, donde se ve que el articulista, hombre de buena fe, todavía la tiene en los destinos de España, á pesar de sus grandes desdichas, y hasta por ellas precisamente, por el efecto moralizador de todo triunfo sobre el mal. Y en verdad que alguno se va consiguiendo esta temporada, á fuerza de sacrificios; y... no he de ser yo quien intente arrancar del buen alma del aludido articulista una sola de sus bonitas ilusiones; tal vez, en efecto, el buen despertar de España no se contente con domar á los «mambises», ni con poco más; sin duda, pensará después, como debe, en meter en cintura igualmente á Romero Robledo y demás «mambises» de aqueude los mares, no menos de cuidado que los de allende; quizás llegue el país á recapacitar algo más todavía y se decida á domarse un poco á sí mismo... ¡Quién sabe hasta qué punto se regenerará España verdaderamente! Pero el caso es que algunos, buen número de españoles, venían ayer, además de estas buenas esperanzas generales, otros al parecer menos inciertas en la propia cartera, representadas por sendos «cédulos» de lotería para el sorteo del día 30 de septiembre de 1895.

Esto sin contar con otras loterías que diariamente se sortean en España. Hay quien prefiere á echar á la lotería nacional, echar... una carta de recomendación á Romero Robledo. Y si sale, bien; el favorecido ya está bien, prematuramente, sin necesidad de esperar el bien general por el desarrollo libre y próspero de las consabidas fuerzas nacionales. El excedente, cesante ó simple contribuyente sacrificado en beneficio del amigo de Romero, ese contribuyente, cesante ó excedente es quien debe echarse á esperar (echado, no sentado) el fin y remate, cuando Dios quiera, de las citadas calamidades, guerras, epidemias, tormentas y...

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Francisco Pérez Fernández y Bustillo

que falleció en el pueblo de Penilla de Toranzo el día 2 de octubre de 1894

R. I. P.

El jueves, 3 del actual, á las diez de la mañana, se celebrarán en la iglesia parroquial de Villasevil honras fúnebres por el eterno descanso de su alma

También serán aplicadas por su alma las misas disponibles que se celebren el mismo día en el convento de Nuestra Señora del Soto

Sus hermanos, hermanas políticas, sobrinos, demás parientes y albacea testamentario suplican á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Villasevil 2 de octubre de 1895.

El Excmo. é Ilmo. señor Obispo de Santander tiene concedidos cuarenta días de indulgencias á todos sus diocesanos que rezaren cualquiera de las oraciones aprobadas por la iglesia en sufragio de su alma.

loterías nacionales; en toda la extensión de la frase, cuyo amplísimo concepto quedó señalado arriba.



El Tiempo lamenta que La Epoca no haya atendido al general Martínez Campos de los ataques que le dirigió La Correspondencia Militar.

Y dice: «El silencio de La Epoca podrá ser elocuente, pero no tiene explicación satisfactoria. Cuando leímos las preinsertas líneas en el diario canovista que las publicó, creímos que La Epoca desautorizaría á éste al siguiente día, porque entendíamos que el jefe del Gobierno debe tener toda su confianza en el general que él designó para dirigir la campaña de Cuba, y que, por tanto, no podría hacerse solidario, ni aun con su silencio de tan injustos y desconsiderados ataques; pero han transcurrido dos días, y el antiguo periódico conservador nada dice.»

¿Qué puede motivar este incomprensible silencio? ¡Vaya usted á saber! Para eso sería preciso preguntar antes y obtener la correspondiente contestación: ¿Tiene el señor Cánovas plena confianza en el general Martínez Campos? De la respuesta obtenida saldría la explicación del silencio incomprensible del diario conservador.

Hay cada patriota en la isla de Cuba que parte los corazones. Una carta de la Habana dice que en Caibarién un señor oficial fue á una tienda con el propósito de cambiar un billete de 50 pesetas del Banco de España, ó sea 10 pesos. El honrado comerciante, con un talento mercantil de primer orden le ofreció... ¡cinco pesos! por lo que realmente no tiene nada más que el 2 por ciento de descuento. En Matanzas se ha tratado á las tropas peor que á los viajeros ricos en Sierra Morena.

Por una gaseosa que vale doce y medio céntimos de pesetas se les cobraba ¡medio peso! Por un pedazo de salchichón malo ¡un peso! Por un pan cuyo valor es de 10 céntimos de peseta, ¡una peseta!

Y así por este orden.

Esto sí, caballeros, que es patriotismo y virtud y vergüenza y honor grandísimo! ¿Por qué no se publican los nombres infelices de esos buenos patriotas esclarecidos para que aquí en España como es debido sean glorificados y enaltecidos? Merecerían premiarse sus actos dignos con honorosos diplomas... ¡y cuatro tiros!

Dicen de Melilla que el Kaid del campo ha remitido el mismo fusil que arrebataron al vigilante de la playa de San Lorenzo. Se conoce que el que arrebató el fusil no ha sido habido. Vaya... ¡hasta otra!

Dice El Correo? «Los periódicos han dicho que se está poniendo en limpio en el ministerio de Marina el informe de la comisión técnica que poco hace ha visitado los arsenales.

Como este trabajo ha de tratar de la situación actual de estos establecimientos del Estado y de los barcos que en ellos se construyen, rogamos al señor Beránger que dicho documento se publique en la Gaceta.

¿Comisión técnica, dijiste? ¡Huyamos, pues!

Siempre que se habla de técnicos para reconocer barcos se recuerda lo ocurrido con el Cabo Machichaco. ¡Y cualquiera se fía de los informes!

El decreto de Romero Robledo

Ayer reproducimos en su parte esencial la resolución del ministro de Gracia y Justicia encaminada á completar las Salas de Audiencia y plantilla del Ministerio fiscal con los funcionarios excedentes de la carrera, conociendo por ello nuestros lectores que se reserva al Gobierno la facultad de dotar de auxiliares á los Jueces de primera instancia é instrucción de Madrid.

Este último particular sólo puede obedecer á facilitar á dichos Jueces el despacho del cúmulo de negocios que penden en los Juzgados de la corte, y por eso cabe preguntar por qué no se amplía la facultad á otros muchos Juzgados, como el de Santander, por ejemplo, donde la experiencia tiene demostrado que es excesivo el trabajo para un solo Juez.

Con ello se conseguiría desde luego uno de los fines que persigue el ministro, cual es que los funcionarios que han de administrar justicia no pierdan el hábito de estudiar y despachar negocios; el presupuesto no sufre más carga que la pequeña gratificación que el ministro propone sobre el sueldo de la excedencia, y el interés público y los intereses privados ganarán mucho por ser, no sólo más rápido, sino con más garantía de acierto el despacho de los negocios, pues es obvio que más concienzudamente podrá resolver un juez que sólo estudia diez asuntos que el que tiene que despachar cincuenta.

En Juzgados como el de Santander sólo puede á costa de la salud el funcionario que lo regente, ocuparse de todos los asuntos que ha de intervenir, y aún en muchos no parar con gran detenimiento la atención, pues falta tiempo material para ello.

De siempre vienen estas lamentaciones; y aunque sólo fuera provisionalmente y mientras haya excedentes ó aspirantes á la judicatura y llegaran las reformas por que claman hace mucho la ciencia y la experiencia, haría un bien positivo á la administración de justicia el ministro que, remunerando en la forma que lo consentan los presupuestos á esos funcionarios auxiliares, les cometiera el despacho de una parte de los asuntos del Juzgado, librando al Juez de la alternativa de perder la salud ó descuidar sus delicadísimas funciones.

LA TEMPORADA DE INCENDIOS

Otra vez solo, abandonado á sus propios destinos, sin la prestada animación de los forasteros veraneantes, entra Santander en el mes de octubre, el mes de los incendios.

No somos supersticiosos; pero recordamos que los incendios de las casas de Pombó y del «Suizo» ocurrieron el mismo día 6 de octubre de 1880; que en el mes de octubre de 1892 ocurrieron tres incendios, uno en la calle de la Libertad, el del Hospital de San Rafael y el tristemente célebre de las calles de Cisneros y del Monte, y que, en general, pocos años ha dejado de ocurrir algún incendio en este mismo mes.

Claro es que también en este asunto debemos cuidarnos de no llamar

suerte á muchas cosas», pues aparte la necesaria, no casual, circunstancia de ser en este mes muy variable el estado atmosférico, alguna responsabilidad suele haber por tales accidentes á las humanas imprevisiones, siempre inevitables en absoluto, pero más explicables ahora, después de una larga temporada naturalmente tranquila por lo que á los incendios se refiere. Tal vez en esta confianza está el peligro que implica en Santander el mes de octubre.

Por lo que toca á este año, sabemos que así los bomberos voluntarios como los municipales velan ya con el mayor rigor por la seguridad del pueblo, y suponemos que la empresa de abastecimiento de aguas está igualmente apercebida, recordando que en el incendio de la calle de Peñaherrosa alguna responsabilidad se le atribuyó por el pueblo indignado.

Por ser enteramente justos, también á ese mismo pueblo debe advertirse que nada valen las previsiones oficiales, digámoslo así, si no nos ayuda el especial cuidado de cada vecino; todos los cuales deben tener en cuenta que ninguna precaución sobra en Santander para prevenir los incendios, sobre todo en esta temporada... de ellos.

Esperemos que toda sensatez y el mayor celo por parte de todos desmienta, por fin, aquella superstición absurda.



DESDE LA ORILLA

Ayer el ancho mar, blanco de espuma como espejo del sol resplandecía, y la nave ilusión, cual leve pluma, las altas olas, vencedora, hendía.

Hoy, bajo el grave peso que la abruma, yace agobiada, inerte el alma mía; nubes ó aurora, tempestad ó bruma, nada hiera mi muerta fantasía!

Sumida en un constante paroxismo al Tiempo miro, que á mi vida empalma lentas horas sin luz... ¡todas lo mismo!

No me excitan las luchas ni la calma. Roto bajel, á orillas del abismo se va en las rocas destruyendo el alma.

Ni clara ni turbia

Un estimado colega local dedica ayer gran parte de su número á informar de que en Madrid se ha enturbiado considerablemente el agua de Lozoya y de que en París se ha agotado la existencia de agua en los depósitos á consecuencia de la pertinaz sequía. Con lo cual sólo se puede demostrar que en Madrid y en París está planteado el mismo problema; pero se nos antoja que aquí es de más difícil solución, porque mientras en Madrid sólo tienen que pensar en los medios de purificar el agua turbia, en Santander tenemos que pensar en eso mismo y además en hacer que llegue á nuestros depósitos, cuando menos doble cantidad que la que llega, si hemos de estar nada más que medianamente servidos.

Sabemos que esto es completamente imposible, si no se hacen grandes despendios que la Sociedad de Aguas se negará á hacer, y como de ello estamos persuadidos, porque en esto la justicia abona á la Empresa, nos limitamos á pedir que se indemnice á los suscriptores por los perjuicios que sufren á causa de las deficiencias en el suministro; deficiencias de que no será responsables la abastecedora, pero que por no serlo tampoco el suscriptor es injusto que éste pague el pato.

Es indudable que con la reparación del viaje de La Molina y con la duplicación de sifones aumentaría el caudal de aguas que entra en los depósitos; y como la Empresa está obligada á llevar á cabo esta obra, cuando estén ingeridas en las de La Molina las de Lloreda—y ya lo están desde noviembre—debe el Ayuntamiento comunicar á la Sociedad para que cumpla con la obligación contratada, contando desde noviembre el plazo concedido para el cumplimiento de aquella obligación, que por lo visto se trata de aludir diciendo que se aplaza para cuando se utilice lo que ya se está utilizando.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

2 de octubre de 1714

Bando mandado publicar por el duque de Berwick á los pocos días de la toma de Barcelona.

Una de las poblaciones que primero y con más ardor acogieron durante la guerra de sucesión al archiduque Carlos de Austria y que más tardó también en acatar el gobierno de Felipe V, fue Barcelona, ciudad que al fin

y al cabo tuvo que rendirse á las armas de Borbón, perdiendo al mismo tiempo la mayor parte de sus fueros y libertades por haber resistido tanto tiempo y con tanto tesón á Felipe de Anjou, V de España.

Dueño Felipe de casi todo el territorio de la monarquía española, no le faltaba más que someter á Cataluña; pero este Principado, siendo inconstante á sus principios, no quiso someterse, lo que fue motivo para que las tropas reales cometieran con los naturales toda clase de atropellos y vejaciones que sabían muy mal á los catalanes y que cada día les indignaba más y más, por lo que los castellanos les costaba más hacerse amigos.

Sitiada Barcelona por el duque de Pópoli y viéndose los rebeldes en apurada situación, mandaron una comisión al duque, la que le dijo que si les daban tres millones y les confirmaban sus fueros y libertades entregarían las armas; pero como esta proposición fue rechazada se empezó á los cuatro días otra vez el bombardeo, que hubo de suspenderse porque llegó un correo de Madrid, mandándole á causa de estar en negociaciones para la paz entre el Rey de Francia y el Emperador. Esto no tuvo resultado práctico alguno, pues no habiéndose los catalanes conformado con el «perdon general» concedido si se entregaban, se rompieron otra vez las hostilidades y se bombardeó de nuevo la plaza, por más que no se apretó mucho hasta que vino de Francia un grueso cuerpo de ejército mandado por el duque de Berwick, al que Pópoli entregó el mando de las fuerzas, el cual en seguida deshizo una escuadra que vino en auxilio de los catalanes y empezó á apretar el cerco de Barcelona, de tal modo y con tanta decisión, que ni aún contestó á las cartas de los comisarios de la Diputación.

Por fin á los pocos días hizo Berwick que se intimara la rendición á los sitiados dándole dos días de plazo, y visto que ni aún así se querían someter, ordenó el asalto que fue cruel por ambas partes, pues si unos atacaban con brío otros se defendían con heroicidad, hasta que al fin pudo la fuerza de la disciplina de los soldados franceses y españoles y consiguieron apoderarse de Barcelona, donde á la voz de mata y quemar se cometieron horrores que pudo el Berwick reprimir, y por fin se apoderaron, al mismo tiempo que de la capital, de Montjuich y Cardona que se dio orden para que se rindieran. Dueños de Barcelona las tropas reales, fueron presos los principales revoltosos, y á los pocos días, ó sea el martes 2 de octubre de 1714, se publicó un bando en el que se imponía la pena de muerte á todo catalán que injuriase á los castellanos y á todo castellano que tratara mal á los catalanes, terminando de ese modo la célebre lucha de sucesión que durante trece años costó á España tanta sangre.

ELOY E. DE OYARVIDE.

«Clarín» y los marinos de guerra

Ampliando la noticia que ayer nos adelantó el telégrafo sobre el estado de la «cuestión Clarín», publicamos los siguientes detalles tomados de «El Carbayón», de Oviedo:

Entrando ahora en la parte más importante del suceso, se nos asegura, que con toda puntualidad concurren los señores Villamil y Moreno á casa del señor Alas, á la una de la tarde. Después de hablar brevemente sobre algunos extremos, manifestó el señor Alas que había designado como representantes á sus amigos don Armando Palacio Valdés y don Adolfo Builla y Alegre.

Reunidos estos con los apoderados del señor Armada, discutieron largo tiempo sobre el alcance del escrito y fórmulas de avenencia, manteniendo unos y otros el respectivo criterio de sus representados.

De la entrevista, decíase ayer noche, que se extendió un acta en la cual, según se cuenta, consignaron los marinos que pedían al señor Alas una retractación completa del artículo publicado en el Heraldo ó una reparación por medio de las armas, y, si ambas cosas se les negaban, el cuerpo de la Armada se reservaba el emplear el procedimiento que le pareciera. Los señores Palacio y Builla replicaron, al parecer, que su representado no rehúsa un encuentro con el señor Armada si hubiera ofensa y fuera necesario; pero que no admitían el que aquél hiciera retractación ó diera reparación de una ofensa que no existía, pues sólo había hecho uso del derecho, á que no está dispuesto á renunciar, de criticar las funciones de los organismos del Estado, y el de la Armada como todos los demás, sin poner en duda el honor ni el valor de los individuos que lo forman; y que después de todo no podía menos de llamarle la atención el que se adoptase esta actitud contra el señor Alas, cuando otros artículos más duros se habían publicado sobre el mismo tema con anterioridad al del festivo escritor, sin que nadie hubiese protestado contra ellos, ni pedido rectificación á sus autores.

Ahora, no sabemos lo que habrán decidido los marinos de guerra en frente de la racional y serena actitud del señor Alas.

AUDIENCIA

Lista de las causas señaladas para verse en juicio oral y público ante esta Audiencia durante la semana actual.

Sección segunda

Día 2.—Causa instruida en el Juzgado de Santander, contra Agustín Díez González y

José María Mata, por robo de dinero y chori-zos; defensores señores Leita y Bengoa (don Andrés).
 Día 4.—Causa instruida en el Juzgado de idem, contra Juan José Ricalde Cobo, por ro-ba; defensor señor Gutiérrez (don Marino).

Otro desastre

En el artículo titulado Asunto del día, escrito a primera hora para este mismo número de EL CANTÁBRICO, se empieza por decir que no hay tal asunto del día, porque, en efecto, ayer a las nueve de la noche no teníamos noticia de que hubiera ocurrido en España alguna gran desgracia nueva.

El telegrama se ha encargado de desmentir aquella confianza, que ni por veinticuatro horas quiso permitirnos la mala estrella que preside los crueles destinos de la nación.

He aquí el telegrama que nos comunica el diario siniestro marítimo:
 Madrid 1.º—8 n.—Urgente.
 Telegrafían de Cuba que el crucero «Colón», del servicio del apostadero de la Habana, se ha perdido en el arrecife de los «Bajos Colorados». Se cree perdido el buque por completo. La tripulación se ha salvado. La noticia ha producido honda sensación.

Madrid 1.º—8:40 n.
 El «Colón» era un crucero de tercera clase, construido en Inglaterra en 1889. Desplazaba 1,152 toneladas y su máquina desarrollaba 1,500 caballos de fuerza.

Madrid 1.º—9:45 n.
 El señor Toca, capitán de fragata, que mandaba el «Colón», declara que es inevitable la pérdida del buque y que la tripulación pudo arribar a la playa de Makua, cercana a Pinar del Río.
 La noticia del naufragio ha causado en la Habana tristísima impresión.

RODRIGO.

En estas disputas...

Efectivamente, nuestra marina militar es indisculpable. Es evidente que nuestros barcos de guerra... se pierden, pero se pierden y sufren desastres con tan escandalosa frecuencia, que ya no cabe discutir sobre las causas de esta horrible desgracia.

La pérdida del crucero «Colón», cuando todavía se está hablando de la reciente del «Barcáiztegui», es nuevo poderoso argumento sobre los muchos aducidos por el ilustre Clarín para demostrar que en todos esos frecuentes siniestros que sufre nuestra marina de guerra influye algo lo que el eminente crítico convenía en llamar «pícará suerte».

Pero nosotros hemos de llamar la atención de todos hacia el hecho de que siendo mucho más numerosos los buques de la marina mercante y mucho más frecuentes sus viajes, rara vez ocurren siniestros, mientras que los buques de guerra, siendo relativamente poco numerosos, no se mueven sin tener averías ó descubrir escollos en la quilla.

La frecuencia de estos desastres es para hacer que se piense seriamente en buscar el remedio, si no se quiere sacrificar a las exigencias de un mal entendido pundonor los más sagrados intereses de la patria.

Nuestro soldado en Cuba

De una extensísima relación que de varios episodios de la campaña de Cuba publica el Herald de Madrid, tomamos las siguientes escenas reveladoras del carácter español, genial y animoso en toda ocasión, hasta en las circunstancias más graves:

«Frasas del general en jefe»

Al entrar el general Martínez Campos en un coche vagon del ferrocarril de Sagua, el administrador de éste, señor Chiva, llamó a uno de los empleados para que encendiese las luces.

No, no hace falta; nada de luz—dijo el general.—De esta manera si nos tirosean no nos podrán apuntar—añadió riéndose.

Próximo al paredero de Rodrigo (Sagua), un vendedor de libros se acercó al general Martínez Campos ofreciéndole *La crónica de la guerra del Rif*, por Rafael Guerrero, la cual, la página 289, exhibe el relato del Pacificador.

—¿Conoce V. E. esta fotografía?
 —Sí... pero no quiero eso. ¿No llevas otros libros?
 —¿Quiere V. E. novelas de Paul de Kock?
 —A ver.

Y dando órdenes a sus ayudantes para que pagasen al vendedor, dijo a éste:
 —Paul de Kock es de los autores que más me gustan.

Por donde venimos a conocer las aficiones literarias del general Martínez Campos.

Un aragonés

Quando el público de una estación de las Villas despedía a las tropas, gritando:
 —Viva España!
 —Vivan las mujeres de Camajuani!
 —Viva el Ejército!

Un soldado aragonés asomó la cabeza por un ventanillo, exclamando:
 —¡Chiquios, otra que redíos! ¡Que viva la Pilarica!

Un madrileño

Un reporter de *La Lucha* pasó a bordo del León XIII y fijóse en un soldado de pequeña estatura, perteneciente al batallón de Asturias.

Al preguntarle de donde era, contestó: «De la parroquia del Chinche»; y como observara la extrañeza que causó dicha contestación, por ignorar el reporter la localidad donde está clavada la parroquia del Chinche, éste héroe en miniatura añadió, poniendo los ojos torcidos y dándose un capirota en el gorro de uniforme: «¿Usted no sabe dónde está la parroquia del Chinche? Pues en el barrio de San Lorenzo, en Madrid, castellano puro, donde ni se habla francés, ni nada que no sea cristiano, excepto el tinto de Valdepeñas, que no se bautiza: allí todos somos madrileños, que venimos a ver la guasa de los cubanos si pueden competir con los de la calle de Salitre, y más de las que yo me sé y usted no conoce.»

Y qué pito tocas tú en el batallón?
 —Yo no toco pito. Soy corneta de plaza, y de los buenos, y vengo decidido a dejar bien puesto el nombre que llevo.
 —¿Qué edad tienes?
 —Doce años; pero tengo el corazón tan grande como si contara cuarenta.
 —¿Y no tienes padres?
 —Sí, señor. Viven los dos. Mi madre, al despedirme de ella, me dio un beso en la frente, y me dijo: «Ve, hijo mío, a donde te llaman los impulsos de tu corazón. Que la Virgen de la Paloma te devuelva sano y salvo y con el pecho lleno de cruces, ganadas en buena lid.»

—¿Cómo te llamas?
 —Rafael Sánchez Peña, y pertenezco a la cuarta compañía.
 En esto se dio la orden de que la fuerza bajase a los lonchones preparados para el trasbordo.

Aquel chico, dedidor, inteligente y alegre, se quitó la gorra.
 El reporter le estrechó la mano y se despidió de él.

No se vaya usted tan pronto—dijo a nuestro comañero.—Quiero antes que me diga por qué me ha hecho tantas preguntas.

Pertenezco a *La Lucha*, como reporter, y por eso te he importunado tanto.

—Cá, hombre, no. Me alegro de que usted me haya hablado. *La Lucha* es el periódico de Cuba que más se lee en Madrid, y nuestra entrevista llegará a saberla mi inolvidable madre, y estoy seguro de que gozará con ello.

Y si no fuera cierta, como es, la afirmación del muchacho ej *Heraldo* se encargaría de llevarles a sus padres los recuerdos del simpático corneta.

NOTICIAS

Tomándolo del libro de denuncias de la guardia municipal, dijimos en nuestro número de ayer que una joven de dieciséis años, á quien tenían secuestrada en una casa non sancta había sido entregada a disposición del Gobernador. Con motivo de esta noticia, recogida —como hemos dicho— en un centro oficial, ayer se nos dijo en el Gobierno civil que no es exacto lo del secuestro ni que la aludida joven sea objeto de coacción alguna para obligarla a vivir en la triste vida del vicio, sino todo lo contrario; el señor Baztán ha tratado de hacerla ingresar en el convento de Redentoristas, á lo que la muchacha ha oposito tenaz resistencia; en vista de lo cual el señor Gobernador civil la ha depositado en una casa de huéspedes y hoy será restituida á Coruña, de donde la repetida joven vino á esta ciudad.

Como referimos lo que en la guardia municipal averiguamos, referimos lo que en el Gobierno civil se nos ha dicho, haciendo, por nuestra parte, constar que ni por un momento se nos ha ocurrido atribuir el hecho á falta de celo en el señor Baztán, que le tiene bien acreditado, ni en ninguno de los agentes encargados de cumplir sus órdenes.

La prensa de Valladolid

Con motivo de las últimas ferias de Valladolid, publicó *El Norte de Castilla* un número extraordinario que es una muestra de lo mucho que ha adelantado en aquella capital el arte de la tipografía.

Contiene dicho número gran profusión de excelentes grabados y una magnífica portada en colores.

Los trabajos literarios son también de mucho mérito y dignos de los elogios que les ha consagrado casi toda la prensa.

También *La Crónica Mercantil* de aquella capital ha publicado un bonito folleto, con motivo del homenaje que se acaba de rendir al inmortal Zorrilla colocando una lápida en la casa donde nació aquel privilegiado ingenio.

Es una obra de muy buen gusto el libro de *La Crónica Mercantil*, así en su parte literaria como en la que corresponde á la tipografía.

Salvajada

Hace días que los trenes del ferrocarril Cantábrico son bárbaramente apedreados en el paso superior de Peñacastillo, kilómetro 5.

Ayer arrojaron una piedra, que hemos visto y que pesa más de tres libras, en el momento en que el inventor don José María Aguirre entraba á hacer la intervención en un departamento del tren, donde se introdujo la piedra, librándose por muy poco de tan enorme proyectil el señor Aguirre y los viajeros que ocupaban el departamento mencionado.

Vigile bien aquel sitio la guardia civil, á ver si caen en su poder los salvajes que, con peor instinto que el de las fieras, atentan de ese modo contra las vidas de las personas, y caiga sobre ellos todo el rigor de la ley, que es bien poco para lo que merecen.

En el Gobierno civil se reunió ayer tarde a las cinco la Junta de beneficencia.

El día 6 de octubre próximo será último en que circulará el tren expreso entre-Madrid, Venta de Baños y Santander; y el día 8 entre Santander, Venta de Baños y Madrid.

También se suprime el tren mixto número 93, siendo el último que circulará el que saldrá de Las Caldas el día 6 de octubre á las 6:41 de la tarde; para llegar á Santander á las 7:55 de la noche.

En la Casa de socorro fue curada ayer una mujer que tuvo la desgracia de caer á la bahía desde la machina de Albareda, causándose varias erosiones en una mano.

En una reunión celebrada por los representantes de los periódicos locales, se acordó cerrar el día 10 del actual la suscripción ini-

ciada á favor de las familias de los reservistas.

Felicítamos á nuestro querido amigo el abogado don Germán González Tanago por el nacimiento de su hijo, el primero de su feliz matrimonio.

Un Cid

Un colega de Barcelona refiere que un individuo intentó en el muelle de la Paz apoderarse del reloj de una señorita, sin lograrlo, porque un joven que la acompañaba se abalanzó sobre el ratero, dándole un empujón.

Contra el joven primeramente; después contra el inspector de vigilancia, señor Pujol, que allí estaba; luego contra dos agentes de orden público y en seguida contra todo bicho viviente, se revolvió el mencionado individuo, que no se dejaba sujetar por nadie. Llegaron también un cabo y un guardia civil y dos municipales, y tampoco así se logró reducir á partido al rebelado sujeto, que, presa de gran excitación nerviosa, rechazaba á todo el mundo desarrollando fuerzas hercúleas.

Hubo necesidad de avisar á la guardia de Atarazanas de donde acudieron cuatro soldados y un cabo. También asistió el comandante jefe de día que asimismo fite desobedecido por aquel enfurecido sujeto, el cual en la brega, una de las veces que cayó al suelo dio en el borde de una de las escaleras del muelle, hiriéndose en la cabeza, de la cual le salía sangre con que manchó á los que procuraban sujetarle.

Por fin, y ayudando también algunos paisanos, pudo ser metido en un coche de alquiler, el que le llevó á la Casa de socorro del Paseo de Colón, donde se presentó el Juzgado al poco rato, disponiendo que fuera trasladado á la enfermería de la cárcel. Además de la herida, que fue pronosticada de grave, tenía un principio de congestión cerebral y una alteración completa del sistema nervioso.

La escena que hemos relatado duró largo tiempo y atrajo al sitio donde se desarrolló infinidad de personas.

Alcaldía de Santander

Acordado por el Ayuntamiento la provisión de dos plazas vacantes de bombero eventual con el haber y obligaciones que determina el reglamento sobre este servicio, los aspirantes á dichos cargos presentarán sus solicitudes en la secretaría municipal hasta el día 10 del corriente mes.

Los solicitantes, según dicho reglamento, han de reunir las condiciones: ser español, tener complexión sana y robusta, ser vecino de Santander, saber leer y escribir, estar comprendido entre los 25 y 40 años de edad, haber servido en el ejército y ejercer cualquiera de los oficios de albañil, carpintero, herrero, latonero, etc., etc.—Santander 1.º de octubre de 1895. José María González Trevilla.

Habiendo presentado la dimisión de su cargo para poder atender al restablecimiento de su quebrantada salud el director de la red telefónica de esta capital don Enrique S. de la Cueva, la dirección de la Compañía peninsular de Teléfonos de Barcelona la nombrado para sustituirle á don Jaime Carrera empleado de aquella dirección, el cual se hará cargo de la red de esta capital en el día de mañana.

El ministro de Hacienda prepara un real decreto sobre investigación, comprobación é inspección de la riqueza, que será puesto en vigor cuando termine el plazo que concedía la ley de moratoria á los contribuyentes que quisieran acogerse á ella.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal á las ocho y media de la noche, en la Plaza de la Libertad:

- Pasodoble «El tambor de granaderos». —R. Chapí.
- Mazurka «Mercedes». —Bonet y Pintado.
- «La romería de Miera». —Poza.
- Gran concertante de la ópera «Luccia di Lammermoor». —Donizetti.
- «Alborada gallega». —Veiga y Pintado.
- Jota de la zarzuela «La madre del cordero». —Jiménez.

Durante el mes de septiembre próximo pasado, la guardia municipal ha prestado los siguientes servicios:

127 denuncias por infracción de las ordenanzas municipales; 73 por escándalos y blasfemias; 7 por hurto; 20 por golpes y lesiones; 11 por incendios de chimeneas. El número total de denuncias es 238 que afectan á 552 personas.

Por el ministerio de la Guerra se ha concedido una pensión de dos pesetas diarias á don Gonzalo Santocildes, alumno de la academia de Infantería é hijo del general de igual nombre.

La Alcaldía ruega á los señores que obtuvieron premio en la exposición de ganados, que se sirvan pasar á las oficinas del Ayuntamiento á recoger sus correspondientes diplomas ó certificados, ó enviar á recogerlos á personas que les represente en el caso de no poder hacerlo ellos mismos.

Los contribuyentes por urbana, rústica, industrial y minas de la zona de Villacarrido que no han satisfecho sus cuotas correspondientes al primer trimestre, quedan incurso en el recargo de 5 por 100, en la inteligencia de que, si en el término de tres días no satisfacen el principal y recargos, se pasará al apremio de segundo grado.

La Comisión provincial ha concedido un socorro de 7 pesetas 50 céntimos mensuales, por término de un año, á Lorenzo Valimes, vecino de Bustablado, para atender en parte á la lactancia de sus hijos gemelos.

Por la guardia civil de Valnera ha sido detenido Juan García Corral por lesiones infligidas con un palo á un convecino suyo en ocasión en que ambos regresaban de las labores del campo á sus respectivos domicilios en el pueblo de Villar.

La Comisión provincial ha acordado abonar á don Francisco Sainz Trápaga 165 pesetas y 24 céntimos por valor de las pinedas levantadas por el mismo en una finca del

expediente de expropiación de la carretera de San Miguel de Aras al puente de Carasa.

El orfeón «Cantabria»

Anoche con toda solemnidad tomó posesión del cargo de director de dicha sociedad coral el notable pianista don Manuel Guervós.

Con este motivo pronunció breves pero elocuentísimas palabras el vicepresidente del orfeón don Tomás Agüero S. de Tagle, saludando al nuevo director y dedicando cariñosos recuerdos al señor Wüncchs, que continúa, aunque no tan activamente, como hasta ahora, por el estado de su salud, prestando sus valiosos servicios al orfeón «Cantabria» que tantos triunfos debe á su inteligente dirección.

El señor Guervós contestó dando las gracias á la sociedad por la distinción de que le había hecho objeto y consagrando también cariñosas frases al señor Wüncchs.

Ambos discursos fueron muy aplaudidos y excitaron el entusiasmo de los orfeonistas.

Después el señor Guervós tocó al piano dos piezas de concierto magistralmente, como acostumbra, y recibió calurosas ovaciones.

Se ha aumentado la masa coral con nuevos elementos y en breve empezarán los ensayos de la pieza titulada «El Carnaval de Roma».

Felicítamos al orfeón «Cantabria» deseándole que continúe la serie de sus triunfos.

El día 9 de este mes, á las doce de la mañana, se celebrará público concurso, en la factoría de utensilios de Santoña, con objeto de adquirir aceite, petróleo y carbón para la misma.



Mañana jueves, inaugurará sus tareas la compañía de verso y de zarzuela que va actuar en nuestro teatro durante una corta temporada.

Las obras elegidas para el debut de la compañía son *El Tanto por ciento* del inolvidable Ayala y la zarzuela que lleva por título *Salón Eslova*.

En esta última, hace el señor Roig una notable imitación de los malogrados artistas don Rafael Calvo y don Manuel Catalina y del eminente actor don Antonio Vico.

La empresa ha contratado en sustitución de los señores Rubio, Salvat y Riva á los reputados actores don José García, don Carlos Miralles y don Eduardo Barceló, que, procedentes de Madrid, llegaron antes de ayer domingo con el resto de la compañía dramática cómica-lírica *Martínez-Roig*.

Es un refuerzo el de los artistas referidos que ha de contribuir mucho al mejor éxito de las obras que se representen.

Pasado mañana viernes debutarán las típias doña María Cabeiro y doña Amalia Alonso con *Ya somos tres* y *Niña Pancha* respectivamente.

El sábado se pondrá en escena *Mariana*, en la que se distingue la señora Garrigós, y el domingo se estrenará la tan celebrada comedia titulada *El difunto Toupinel*.

Tenemos entendido que el abono es bastante bueno.
 Lo celebramos.

VACUNACION

Directamente de la ternera, de tres á cinco de la tarde.
 PALACIO DEL SEÑOR POMBO
 PLAZA DE LA LIBERTAD

RICARDO CAMPO DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

DEPÓSITO DE OSTRAS

de los acreditados parques de los señores Alvo y Arredondo, de Santoña.
 Se sirven pedidos para exportar y á domicilio, á precios económicos.
 Representante exclusivo en Santander: don Pedro San Martín, Santa Clara, 3. «El Centro».

Boletín del día

Mareas

Pleamareas: 2:52 mañana; 3:07 tarde.
 Bajamareas: 9:07 mañana y 9:22 tarde.

Movimiento de buques

Entradas

Vapor francés Washington, 2,085 toneladas, capitán Aslett, de Veracruz con 100 sacos garbanzos á don J. Pardo.
 Idem Panamá, de 1.114 toneladas, capitán Chobot, de Nueva York con 906 tercios de tabaco en rama á la Compañía Arrendataria; 5 atados arros y 50 piezas de roble á don C. Hoppe y Compañía.
 Idem Gadiitán, de 1,710 toneladas, capitán Ulibelarra, de Liverpool con carga de tránsito para América.
 Idem Pedro, de 1.618 toneladas, capitán Bonet, de Liverpool con carga de tránsito para América.
 Idem Calderón, de 495 toneladas, capitán Castillo, de Londres con 9 fardos hula á don P. Perez y Compañía; 6 cajas tejidos al sobrino de M. Zorrilla; 39 cajas de conservas á don S. M. Cabezón; 92 bultos de material al ferrocarril de Zalla á Solares; 6 cajas tapioca y 9 idem galletas á don S. Regatillo y Compañía; 343 lingotes de estaño á la Societá générale des cirages francais; 6 cajas de tejidos á los señores Capa y Moral; 7 fardos de paja plegada á don R. Lecuna; 9 cajas de tejidos á don R. M. Rodrigo; 6 cajas de café á don I. González; 14 idem á la orden.
 Patache Lequeitio, de 100 toneladas, capitán Rodríguez, de Castro, con un cargamento de carbón á la orden.
 Idem Roal, de 60 toneladas, capitán Casariego, de Gijón, con idem idem á la orden.
 Vapor Asturias, de 524 toneladas, capitán

Manso, de Gijón, con carbón, á don F. Salas, zar.
 Vapor inglés Dunet of Portard, de 1860 toneladas, capitán Corhn, de Glasgiri, con lastre.

Despachados

Patache H., de 48 toneladas, capitán Carrera, para San Vicente de la Barquera, con 200 sacos yeso, 1,500 maderas, 123 sacos azúcar, 110 idem cebada, 1 idem café, 1 idem 108 sacos harina, 30 barriles cerveza y 9 bultos hierro.

Vapor Bazán, de 534 toneladas, capitán Agüeta, para Pasajes, con 19 fardos papel y 2 cajas licores.
 Patache Caridad, de 40 toneladas, capitán Fernández, para Gijón, con 90,000 kilogramos mineral hierro.

Vapor Mariñela, de 110 toneladas, capitán Suárez, para Rivedesella, con 149 sacos harina, 15 bocoyes, 7 bultos hoja de lata, 2 fardos papel, 1 caja tejidos, 1 idem idem, 25 rollos alambre, 236 tablas, 49 cajas jabón, 13 barriles cerveza, 28 sacos garbanzos, 2 cajas jarabe, 4 idem colores, 2 idem idem, 2 idem harina de arroz, 3 bultos sosa, 12 cajas productos químicos, 8 idem aguas minerales, 5 idem barniz, 10 fardos bacalao, 1 idem jamonés, 54 cajas baldosas, 20 sacos patatas, 38 bocoyes aguardiente, 5 cajas máquinas coser, 15 fardos suela, 26 bultos pipería vacía, 116 idem hierro, 2 cajas bacalao, 10 idem té y 3 garrañones licores.

Idem Ibaizabal, de 416 toneladas, capitán Pérez, para Pasajes con 198 cajas tabaco, 3 fardos papel, 6 bultos aceite linaza y 136 tercios tabaco.

Idem Comercio, de 150 toneladas, capitán Dobra, para Bilbao con 22 bocoyes vacíos, 3 barriles clavos, 1,182 sacos garbanzos, 3 cajas hojalata, 9 fardos suela, 46 barriles cerveza, 2 cajas relojes, 15 idem conservas, una idem frutas en conserva y 10 idem cartón.

Idem Cabo Palos, de 1,230 toneladas, capitán Gollita, para Málaga con 243 sacos garbanzos, 78 bultos muebles, 95 barriles cerveza, 223 cajas hojalata, 848 tercios tabaco, 11 barriles clavos, 3 barriles aceite linaza, 20 sacos garbanzos, 17 cajas tabaco, 1,350 cueros, 1,238 rollos alambre, 66 fardos bacalao, 114 bultos pipería vacía, 42 sacos cacao, 5 cajas betunes y 3 fardos tejidos.

Patache Navia, de 42 toneladas, capitán Casariego, para Santoña con 268 sacos cebada, 25 idem maíz, 24 idem azúcar, 10 fardos bacalao, 5 sacos garbanzos, 143 tablas, 29 cajas petróleo, 218 sacos harina y 50 idem habas.

Situación de los buques en el puerto

Puerto chico, vapor español San Miguel.
 Dehesa saliente, vapor español Calderón.
 Sale hoy á las ocho para Bilbao.
 Dehesa longitudinal, vapor español Mexico.
 Albarda saliente, vapor español Pedro.
 Albarda longitudinal, vapores españoles Ugarte número 1 y Progreso; este último sale hoy á las ocho para Bilbao.

Tercer muelle, vapor español Gaditano.
 Cuarto muelle, vapor español Miguel Saco.
 Quinto longitudinal, vapor Asturias y ruero Viking.

Idem saliente, vapor francés Panamá.
 Sexto muelle, vapor inglés Mandarin.
 Séptimo muelle, vapor inglés Duke Portland.

Bahía, vapor noruego Porro, atracará Dehesa cuando salga el Calderón.
 Astillero, vapores inglés Sharon y español Gallo.

San Salvador, vapor inglés Sully.
 El vapor Lista atracará hoy á las seis costado del Gaditano.
 Se esperan los vapores ingleses Camdem Lord Rosebery; ambos para cargar mineral.

Registro civil

Nacimientos: legítimos 2.
 Defunciones: Isidoro Munitis Benguria, de 6 meses; Manuel del Campo Soto, de 52 años; Manuel Ruiz Cobo, de 19 meses; Josefa González, de 12 meses; Mariano Mena Quedo, de 12 meses; María Margarita Suárez, de 2 meses.

Romanceo de ayer

21 reses mayores y 18 menores, con peso de 4,414 kilos.
 5 cerdos, con 549.
 13 cabritos.



¿Caramba qué tiempos tan calamitosos estamos pasando los patriotas todos! Las chicas solteras se quedan sin novios pues todos á Cuba marchan con el chopo á defender bravos nuestro territorio contra los mambises que nos tienen odio. Los barcos de guerra se nos van al fondo del mar con los héroes que llevan á bordo y los que no se hunden, al surcar los golfos, unos están mancos y otros están cojos. Ahora diariamente vienen los periódicos hablando de choques y de numerosos descarrilamientos con muertos y todo y de inundaciones y de terremotos y hasta de discursos que es lo más penoso! Encima de tantos terribles agobios, la temperatura

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

De Cuba

Temporal en Cuba.—Rolloff enfermo

Madrid 1.º—9'15 n.

A causa del temporal ha aplazado el «Montevideo» su salida con rumbo a Ceuta, adonde ha de conducir los presos de Santiago de Cuba.

El puerto de la Habana está cerrada a causa del temporal.

Varios guajiros que llegan del campo afirman que el cabecilla Rolloff está gravemente enfermo de disenteria aguda, lo cual tiene sumamente alarmados a sus súbditos.

Detalles de un combate

Madrid 1—9'25 n.

El Heraldo detalla la acción del día 24, en la cual tomaron parte tropas de los regimientos de Granada, Zamora, Chiclana y dos secciones de caballería, mandadas por Rubín. Este encontró 2.500 insurrectos mandados por Serafín Castillo, Fallas, Legon y Periquito Pérez. El teniente coronel Rubín se batió durante cuatro horas haciendo incesante fuego que causó numerosas bajas. Rubín ordenó la toma de la altura del potrero. La infantería atacó a la bayoneta, reservándose la caballería.

Los batallones subieron al potrero entre el irresistible fuego del enemigo. El esfuerzo de la infantería quebrantó la resistencia de los insurrectos, comenzando éstos a dispersarse y efectuando la retirada por la vertiente del camino de Sancti Spiritu al potrero Navas. Rubín dispuso que la caballería se desplegara a batir la retirada de los insurrectos, y así se hizo, picándoles la retaguardia y causandoles algunas bajas.

La infantería continuaba en el terreno conquistado.

Nosotros hemos tenido trece heridos y entre ellos el coronel Rubín.

Los insurrectos han tenido más de cien bajas entre muertos y heridos, entre los cuales se cuentan el cabecilla Castillo y su ayudante Pina y muerto el cabecilla Legon.

Se dejaron en el campo muchas armas.

Otro combate

Madrid 2—2'10 m. Urgente.

Se ha recibido un telegrama oficial que da noticias de un encuentro entre las fuerzas del regimiento de Soria y los insurrectos. Después de dos horas de fuego los nuestros derrotaron al enemigo apoderándose de once caballos con sus monturas.

200 soldados del mismo regimiento de Soria se batieron también causando al enemigo siete muertos y apoderándose de 13 caballos. Dícese que los insurrectos tuvieron 20 heridos.

El comandante Blanco sorprendió a una partida matando a dos.

Más del «Colón».—Huracán

Madrid 2—2'15 m.—Urgente.

Según telegrama oficial el «Colón» encalló en la costa de Makua. Faltan tres marineros.

Al medio día de ayer se desencadenó en la Habana un violentísimo huracán. Hace diecinueve horas que

TRATADO TEORICO-PRACTICO

TENEDURÍA DE LIBROS POR PARTIDA DOBLE

aplicable al Comercio en general, casas de Banca, Industria, Agricultura, etc., etc., escrito con arreglo a las prescripciones del Código mercantil vigente

D. VÍCTOR G. LÓPEZ CEREZO

TENEDOR DE LIBROS DE LA «SOCIEDAD DE ABASTECIMIENTO DE AGUAS DE SANTANDER»

Declarado de utilidad para la enseñanza individual y colectiva por real orden fecha 19 de mayo de 1893, y recomendado a las escuelas de Comercio sostenidas por el Estado en la Península y Ultramar.

Se vende a 8 pesetas en todas las librerías de España. En Santander en la de F. Fons, Ribera, 9.

está lloviendo de una manera espantosa.

RODRIGO

EL PILAR

FERIA DE TODA CLASE DE GANADOS EN ALAR DEL REY

los días 12 al 14 de octubre 1895

Grandes eran las esperanzas que el Ayuntamiento de esta villa había concebido al inaugurar en el año último la feria del PILAR, de que la concurrencia de ganados y compradores sería en gran número, por las ventajosas condiciones que existen en esta villa para el embarque y desembarque de los ganados en la estación del ferrocarril del Norte, así como las buenas horas de llegada y salida de los trenes de viajeros, esperanzas que se confirmaron favorablemente, como lo comprueba el gran número de transacciones efectuadas.

Creo su deber el Ayuntamiento de esta villa recordar a los ganaderos que concurrirán a ella, que les proporcionará cuantas comodidades sean factibles dentro de las que dispone la villa.

En beneficio de los feriantes no se cobrará impuesto alguno a ninguna clase de ganados y contando el Ayuntamiento con la cooperación del vecindario, los amplios locales de que la villa dispone estarán a disposición de los ganaderos, facilitando de este modo su permanencia.

Por último, el Ayuntamiento y la comisión al efecto nombrada dispondrá algunos festejos que harán más agradable la estancia de los concurrentes.

Alar del Rey, 20 de septiembre de 1895.—El Alcalde, Antonio Manterola.

Cajista

Desea colocación dentro ó fuera de la capital. En esta imprenta informarán.

SE VENDE

una casa de campo en el sitio más pintoresco de Miranda, muy cerca del Sardinero, con hermosas vistas, que dominan la provincia en su mayor parte. Jardín, huerta cercada y poblada de árboles frutales de todas clases y elegante cenador. Se compone de planta baja y dos pisos, los tres espaciosos y habitables, grandes cocheras, pozo de ricas aguas potables y lavadero, con tejavana utilizable para habitación. Precio arregladísimo.

Más informes en la calle del Martillo, número 2, escritorio. 30—20

ENSEÑANZA MERCANTIL

por D. I. Ortega Arredondo

EMPLEADO DEL BANCO DE ESPAÑA

Preparación para el ingreso en el establecimiento y Escuelas de Comercio.

José Triguero

compositor y afinador de pianos

OFRECE SUS SERVICIOS

SAN FERNANDO, 58, tienda

Se compran pianos usados.—Se vende uno vertical en buen uso en 250 pesetas.

Se hace toda clase de composturas por difíciles que sean, garantizando las mismas.

ACEITUNAS SEVILLANAS

Cuñetes Manzanilla Reina, pesetas 1'25

Pescadería, 8

Establecimiento de Alejandro Marina.

Se acaba de recibir

en comisión una partida de vino de Bordeaux, superior, que se vende embotellado a precios sumamente baratos.

1'75 peseta botella con casco.

Grandes rebajas al por mayor. En los pedidos dirigirse a don Victor Domínguez Linares, estación del Cantábrico, Torrelavega. 10—2

LA INDUSTRIAL

GRAN FABRICA DE MOSAICOS VENEZIANOS

VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, 39 y 41, teléfono núm. 165

SANTANDER

Esta casa, única en su clase, ofrece pavimentos de mosaicos fabricados por un nuevo procedimiento, como también veladores, baheras, balustradas, baldosas para andenes, patios, vías públicas y cocheras, tuberías para achuctados en todos largos y diámetros, jarrones, estatuas y todo aquello susceptible de hacerse en cemento con arreglo al plano que se remita.

Depósito de cemento portland clase superior extra. Se remiten catálogos ilustrados a quien los solicite.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social: MADRID, calle de Olazaga, 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTÍAS

Capital social efectivo... 12.000.000 ptas.

Primas y reservas... 43.598.510 »

Total... 55.598.510 »

32 años de existencia

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1804, de su fundación, la suma de 59.159.694'43 pesetas.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitelicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECTORES: Hoyo y Compañía, Muelle, 15.

Maiz redondo superior

Se cede por partidas sobre el muelle a 80 reales los 100 kilogramos, al contado; y a 82 en el almacén.

Cebadas de Castilla, habas y alubias, precios arreglados.

DIRIGIR LOS PEDIDOS A

D. Francisco Vázquez, San José, 3

Tipografía de EL CANTÁBRICO

y exclamó el hombre al instante: ¡Gracias a que es abundante la cosecha de garbanos!

En el hospital de Pontevedra ha fallecido un individuo a consecuencia de la picadura de una mosca.

¿Y a eso lo llaman picadura? ¡Eso es una cornada!

Un ciego en Alicante por celos se agarró con un amigo y le quitó del medio en un instante dándole un navajazo en el ombligo. Como sin vista el hombre le mató, por mor de su mujer, no dirá que la ira le cegó, sino que le hizo ver!

CAFE RESTAURANT DEL OCCIDENTE

Comedores amplios é independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio a la carta. Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepeñas.

Helados a todas horas.

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva)

Palacio del Sr. García Magho

TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española.

Servicio a la carta.—Comedores amplios é independientes.

«Plato del día: Ternera a la andaluza»

Carne de membrillo

En cajas de 2 1/2 y 5 Kilos, a 80 céntimos de peseta el kilo.

Barredo hijo y Mardones

Velasco, núms. 11 y 13

A VISO

Llegó la hora de servir bien al público

Se acaba de recibir una remesa de carneros de lo mejor que se ha visto en Santander (ó sean de la Mancha). Creo que los consumidores quedarán satisfechos con sólo verlos, aunque no los coman, sin embargo de ser su precio sumamente módico.

Puntos de venta desde hoy

Beceado, Cecilio Galdos.—Pescadería, Jenaro Galdos (antes Viuda de Fresnedo).—A tarazanas antiguas de Cantolla, número 25, estando al frente de este último puesto Rafael Fernández.

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Operaciones efectuadas ayer 1.º de octubre

Mucha oferta de papel y escasez de dinero que sepamos sólo se hizo una insignificante de Amortizable a la cotización del día 28:

Ofertas:

Alar..... 104-50 dinero.

Alianzas..... 96-00 papel

Banco España..... 392-50 papel

Banco de Santander..... solicitado: 278-00 dinero

Banco Hispano Colonial... ofrecido a cotización

Cubas de 1886..... 101-00 dinero

Idem id. 1890..... 89-00 dinero

Amortizable..... papel a cotización

Cédulas hipotecarias al 4 %..... 87-00 papel

Obligaciones Tesoro..... 101-40 dinero

Tabacaleras..... 194-00 papel

Obligaciones ferrocarril Cantábrico, 1.ª hipoteca..... 85-50 papel

Londres vista..... 29-70

Papel París a girar 8 div. 17-60

Pagarés a 3, 6 ó 12 meses. dinero a 5 % anual

parece de horno; en todas las fuentes se secan los chorros y entre todas ellas no dan para un sorbo. Nublados horribles descargan furiosos con chispas eléctricas y truenos muy gordos; y, en fin, a dó quiera vuelve uno los ojos solo ve catástrofes, desdichas, ahogos, penas, infortunios y dolores hondos! Esto es demasiado; esto ya es el colmo; ¡pero mal de muchos consuelo de tontos!

En este momento —las dos y dieciocho— llega un telegrama muy satisfactorio, diciendo que en Cuba se ha perdido otro crucero de guerra contra unos escollos, que, aunque Colorados llaman los geógrafos, negros y bien negros son para nosotros. No hay que darle vueltas; convengamos todos en que corren tiempos muy calamitosos!

¡Alza, pillil! En menos de ocho días han ocurrido los siguientes siniestros ferroviarios: Choque de dos trenes en la estación de Cuhillas de Santa Marta. Otro choque en Medina del Campo, resultando una mujer herida. Otro choque en Avila. Y un descarrilamiento en Segovia. Supongo yo que se continuará. A este paso pronto se oirán en las taquillas de los ferrocarriles diálogos por este estilo: —Deme usted un billete de primera. —¿Hasta donde? —¿Qué se yo? ¡Hasta donde descarrile el tren!

Ha tenido Lagartijo en Bilbao una ovación como no tuvo de fijo en Galicia Vega Armijo ni Vital Aza en Gijón. A dirigir fue después el ilustré cordobés la becerrada, en la cual con los de la capital toró un joven inglés.

Dijo este, según se cuenta, tras capear a un becarrío que por poco le revienta: —¡Mi tener convencimiento de servir para torrerro!

Con la mejor buena fé contestó al punto el Califa: —Eso a sien leguaz ze yé; yo le recomiendo a usted para el faro é Tarifa!

Rafael dejó demostrado con las grandes ovaciones que ahora el público le ha dado, que es un buen aficionado y que tiene condiciones.

Como él lecciones reciba con aplicación activa, dentro de algunos Otoños tomará la alternativa y quitará muchos moños!

Hasta ayer no he reparado yo en un rótulo que hay a la puerta de un escritorio en el Muelle.

Dice así:

26 HIJOS DE VLLERA Y COMPAÑIA

Me parecen muchos hijos.

Iba conmigo un viajante que ha venido de Betanzos

puesto que bien lo había merecido: pero no exigir el sacrificio de vuestra hija, imponiéndole una existencia de desgracias y lágrimas. El corazón no es como una mercancía que puede uno comprar, permutar, endosar la venta a otro, y cederla al que ofrezca mayor precio. La promesa que vos hicisteis, padre mio, añadió Mariquita, no tenía valor alguno, moralmente hablando, y ni las leyes de Dios ni las del honor exigen que sea cumplida.

—Es preciso que lo sea, replicó el anciano con esta severidad de que usan los caracteres débiles, pero bondadosos, cuando temen inclinarse a quebrantar su resolución.

—Vos la esculpiréis, pues, sobre mi tumba; este será el más conveniente epitafio.

—Sea, dijo su padre, comprendiendo apenas la terrible significación de esta palabra.

Apenas Mr. Barnard acabó de pronunciar tan lacónica palabra, cuando su hija poniéndose la mano sobre el corazón, como para comprimir los latidos de éste, dio un lastimero grito, cayendo sin sentido a los pies de su anciano padre. Este la sostuvo en sus brazos, y con las más tiernas caricias trató de hacerla volver en sí, pero en vano, las facciones de Mariquita estaban pálidas como el mármol.

Terriblemente alarmado, el buen anciano tiró de la campanilla, pidiendo socorro. Al instante se presentó miss Atkin, y la joven completamente desmayada fue trasladada a su gabinete.

banquero en tono más dulce. Marcos no es aún mayor de edad.

—La reflexión solo hará que me confirme en mi resolución. ¡Oh! ¡cuán despreciable sería si me creyese capaz de cambiar de modo de pensar! Yo no puedo amar y arrojar luego lejos de mí semejante amor, como se arroja un guante ó un abanico cuando ya no gusta. El amor en mi corazón, es como esa planta de la India que sólo florece una vez durante toda su existencia, y muere cuando la flor se ha marchitado.

Demasiado bien conocía el padre el carácter de Mariquita, para esperar doblegarla a sus deseos con el sólo ejercicio de la autoridad paternal. El único medio que le quedaba que probar, era el de hablar a sus sentimientos, apelando a su corazón tierno, generoso y agradecido, tan capaz de comprender la confiada amistad que había salvado a su padre de la ruina, y la gratitud con que trataba de recompensar aquella amistad.

Después que el banquero se hubo repuesto de la terrible emoción que le había ocasionado la confesión de sus intenciones, empezó a contar a Mariquita, conforme lo había hecho ya a Dick Tarletón, la noble conducta del padre de Marcos, y la sola recompensa que había querido pedir.

—¿Podía yo denegarme a ella? dijo Mr. Barnard al concluir.

—Si, contestó su hija; él tenía el derecho de pedir vuestra fortuna, puesto que la había salvado; poner a contribución toda vuestra amistad,

mejante deseo, y con trémula mano, escribió el nombre y la dirección de Mr. Elton.

La impaciencia en que se hallaba Dick por saber el contenido de la carta que tanto tiempo estaba aguardando, hizo que rompiera el sobre tan pronto como estuvo en la calle. Dicha carta estaba concebida en los siguientes términos:

«Mi querido joven:

Ignoro la época de vuestra vida en que llegará a vuestras manos esta carta; pero cuando la recibiréis os ruego encarecidamente, si tenéis en algo vuestro porvenir y no queréis descuidar los grandes é importantes deberes que estáis llamado a cumplir, que empleéis los fondos que he puesto a vuestra disposición para venir a reuniros inmediatamente conmigo en la Australia. Marta está en mi compañía, y si no podemos ofreceros un brillante hospedaje, será al menos una apacible morada en la cual se vive contento, aun cuando, según toda probabilidad, vuestra estancia entre nosotros no será sino temporal. Tengo que decir muchas cosas que os interesan sobre manera, y que no me atrevo a confiarlas a este papel, por temor de que caiga en otras manos. Os recomiendo nuevamente que no retardéis un momento vuestra venida. Mi casa se llama la Hacienda de la Esperanza, en la colonia de Gordón, cerca de Melbourne.

Vuestro afectísimo,

JORGE CHASON.»

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esquelas de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for different regions and subscription points.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Correo general.—Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:40 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Mixto número 94.—Sale de Santander a las 10:30 mañana y llega a Torrelavega a las 11:25.
Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase.

PREPARADOS ESPECIALES
DE LA
FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
40, BLANCA, 40.—SANTANDER
Limonada purgante de citrato magnesia 1'50 pesetas frasco

FARMACIA DE BEZANILLA
Santa Clara, núm. 8
Santander
Bálsamo de la cortada
Vulnario superior al arnica contra las cortaduras, desolladuras, picaduras, quemaduras, heridas de armas de fuego, golpes y cardenales.

SE VENDE
papel viejo
EN ESTA
ADMINISTRACION

TIPOGRAFIA
DE
EL CANTÁBRICO
PALACIO DE MACHO
FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA
SANTANDER

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO
Premiado con medalla de oro en París (1885 y 1889), Amberes 1885, Barcelona 1888
El origen de su vacuna es el COW-POX espontáneo, cultivado en ternera con el más esmerado cuidado, estando proscritas en absoluto las retrovacunaciones en este instituto.

CALLOS Y DUREZAS
de los pies, curan radicalmente a los cinco días de usar el
Callicida ABRAS XIFRA
Es específico de aplicación sumamente cómoda y fácil. Es incoloro e inofensivo. No duele ni mancha. Quita el dolor a la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas.

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNAN CORTÉS, 2
DROGUERÍA GENERAL
PEREZ DEL MOLINO Y C.
COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS
Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

CALLICIDA UNIVERSAL DE DOMÍNGUEZ
El mejor remedio para extirpar de raíz los callos, ojos de gallo y demás durezas de los pies.
ÉXITO MARAVILLOSO
DEPÓSITO: DROGUERÍA DE PÉREZ DEL MOLINO Y COMP.
Precio del frasco, 1'50 pesetas

Dick leyó varias veces esta carta, cada palabra de la cual le decía que él no era el hijo del que la había escrito. Indudablemente estaba concebida en términos afectuosos, pero la palabra padre no se encontraba en ella, ni la menor alusión al lazo que se creía unirles.

venido de que tal era el deseo de su padre. ¡Oh! jamás, jamás. No me exijáis semejante cosa; vos no podéis concebir el horror que me inspira este matrimonio. Si no queréis la muerte de vuestra hija, añadió Mariquita, evitadle esta terrible prueba.

—¡Yo la he muerto! exclamó Mr. Barnard, y estoy justamente castigado por mi severidad contra la naturaleza. ¿Que no daría yo para poder retractar esta promesa fatal?... Amistad, honor, continuó el padre de Mariquita, ved el sacrificio que ofrezco ante vuestros altares.